



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΥΣ  
ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Αθήνα 16 Σεπτεμβρίου 2002

Αριθ. Πρωτ. 2278/εγκ. 3

Π ρ ο ς

Όλους τους Εισαγγελικούς Λειτουργούς της χώρας

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι

Γνωρίζω τους φιλότιμους κόπους που καταβάλλετε για την ορθή απονομή της ποινικής Δικαιοσύνης και τη συνεχή μέριμνά σας για τη βελτίωση των όρων δίκαιης, αλλά και έγκαιρης, περαίωσης των εκκρεμών ποινικών υποθέσεων. Και είναι η αλήθεια αυτή ένας από τους λόγους που με κάνουν να θέλω να επικοινωνήσω μαζί σας, με την έναρξη του δικαστικού έτους. Καθένας από σας, τους Εισαγγελικούς Λειτουργούς της χώρας, είναι ένας πολύτιμος συνεργός στο έργο της ενιαίας Εισαγγελικής Αρχής, στην οποία μου έλαχε η τιμή να προϊσταμαι.

Αισθάνομαι τη μεγάλη ευθύνη που βαρύνει τους ώμους κάθε Εισαγγελικού Λειτουργού, ο οποίος καλείται να επιτελέσει -με μύριες δυσκολίες- το έργο του μέσα στη σύγχρονη κοινωνία. Η πληροφορία ότι η Ελλάδα βαθμολογείται ως πρώτη μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε διαφθορά στο δημόσιο τομέα, που είδε το φως της δημοσιότητας εντελώς

πρόσφατα, είναι μια πικρή διαπίστωση που περιέχει όμως την υπογράμμιση και ενός μεριδίου ευθύνης των Εισαγγελικών Λειτουργών γι' αυτή την κατάσταση. Από το άλλο μέρος τα προβλήματα από την εξέλιξη των εργασιακών σχέσεων, οι καταστροφικές επεμβάσεις στο περιβάλλον, το κύμα παράνομης μετανάστευσης, το οργανωμένο έγκλημα, η διακίνηση ναρκωτικών, για να περιοριστώ σε λίγα μόνο παραδείγματα, παράλληλα με τη διεθνοποίηση της έννομης τάξης, καθιστούν ακόμη δυσχερέστερο το ήδη βαρύ έργο του έλληνα Εισαγγελικού Λειτουργού. Και βεβαίως κανένας μας δεν μπορεί να παραθεωρήσει την παραδοσιακή φιλοδικία των συμπατριωτών μας και τον συνεχώς αυξανόμενο πληθωρισμό των νομικών επαγγελματιών, με όλες τις δυσμενείς επιπτώσεις που τα φαινόμενα αυτά έχουν στην απονομή της ποινικής Δικαιοσύνης.

Όμως παρ' όλες αυτές τις δυσχέρειες ή αντιξοότητες, ο Εισαγγελικός Λειτουργός έχει χρέος να παραμένει ο τηρητής της νομιμότητας μέσα στη δημοκρατική μας κοινωνία. Το ξίφος της Δικαιοσύνης πρέπει, χωρίς καμία απολύτως διάκριση, να στρέφεται έγκαιρα και αποτελεσματικά εναντίον οποιουδήποτε παρανομεί, όσο ψηλά και αν αυτός βρίσκεται ή όσο ισχυρός αν εμφανίζεται. Είναι αξίωση της σύγχρονης κοινωνίας αλλά και συνταγματική

επιταγή, η ισόνομη δίωξη οποιουδήποτε παραβιάζει το νόμο (άρθρο 4 παρ. 1 του Συντάγματος). Και αυτό είναι η μία όψη της υψηλής εισαγγελικής αποστολής.

Η άλλη όψη είναι η συνταγματική υποχρέωση του Εισαγγελέα να είναι ο εγγυητής των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων των ελλήνων

ασφαλείας στην εργασία, επιβλαβείς για τους πολίτες παραλείψεις κατά την προσφορά των κοινωνικών υπηρεσιών, ενέργειες που επιδρούν δυσμενώς στο περιβάλλον και γενικά προσβολές των δικαιωμάτων που απορρέουν για τους πολίτες από την προσωπικότητά τους, εφόσον εμπίπτουν σε ισχύουσες ποινικές διατάξεις, θα πρέπει να προκαλούν την άμεση και δυναμική παρέμβαση της Εισαγγελικής Αρχής.

Είναι ανάγκη οι έλληνες Εισαγγελικοί Λειτουργοί να επιβεβαιώνουμε κάθε μέρα -μέσα στα όρια της ελληνικής αρετής του μέτρου- το θεσμικό αυτό ρόλο μας. Και επικύρωση του έργου μας θα πρέπει να είναι ανά πάσα στιγμή η προσωπικότητα του καθενός μας. Στην εκπλήρωση αυτής της μεγάλης αποστολής θα με βρείτε δίπλα σας, αλληλέγγυο σε όλες τις ενέργειές σας που θα βρίσκονται μέσα στα πλαίσια του Συντάγματος, της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των νόμων.

Σας εύχομαι καλή δικαστική χρονιά

Ευάγγελος Κρουσταλάκης

Εισαγγελεύς του Αρείου Πάγου

**Κοινοποιείται:**

1. Στον κ. Φίλιππο Πετσάλνικο  
Υπουργό της Δικαιοσύνης

2. Στον κ. Γεώργιο Κάππο  
Πρόεδρο του Αρείου Πάγου
3. Στον κ. Ιωάννη Γαβρίλη  
Γενικό Γραμματέα του Υπ. Δικαιοσύνης
4. Στους κ.κ. Αντεισαγγελείς του Αρείου Πάγου